"器识为魂,全面育人",培养全面发展的"三自"新人

上海市育才初级中学建校 120 周年系列之一

双甲子薪火相传,百廿载立德树人。作为中国近现代教育发展 的一个缩影,今年迎来建校120周年的上海育才初级中学不仅培育 了大批社会英才, 其卓越的办学成效和敢为人先的创新精神也为中 国基础教育树立了不朽丰碑。著名教育家段力佩先生出任校长后 曾三次掀起教育改革高潮,总结出诸如"十六字教改经验"

新起点新征程上, 学校将以立德树人、为国育 才为根本任务,以科技创新赋能教育变革,深 入推动全人教育, 矢志谱写育才教改的新篇章。

本报今起刊发上海市育才初级中学系列专 题,展示其在教学创新、学生成长、教师发展 等方面的理论创新和实践经验, 为中学教育改 革提供一些借鉴和启示。



■校长寄语

面向未来的教育 要在智慧层面见出高下

上海市育才初级中学校长 马玉文

身处一个前所未有、剧烈

新,我的风格,以我为主,自

的艺术。理论的推演解决 不了教育难题, 技术的更新无 法替代主体实践。教育者永远 要做技术的主导、理论的主导、 实践的主导, 不要做技术的奴 隶、理论的奴隶、实践的奴隶! 育才的每一位师生, 只有在思 潮涌动、理论蜂起的时代,坚 守自己的判断, 历练自己的本 领, 让课堂充满智慧, 使自己 不可替代, 才称得上是当之无

三是"技术智慧"。技术是 一种工具, 无所谓好坏, 不关 乎智慧。从这个意义上讲"技 术制胜论"与"技术无用论" 一样形迹可疑。我从不迷信一 种技术形态的出现, 会导致以 往的教育难题瞬间瓦解。我从 不拒绝拥抱技术, 但我坚信人 是关键性的因素。关键在于谁 在使用, 如何使用, 为何使用, 这就是智慧的来源。

脑科学全方位贯通教学,开展创新育人实践 —

革。学校联手教育部重点实验室"儿童 发展与学习科学",有效运用脑科学的

目前,学校实行的"基于脑科学的 精准学习",让学生成长更自主、学习

当前,育才初级中学正在加快脑科。院、中国科学院神经科学研究所联合开。行评估,了解学生的认知能力、心理活。学法指导、生涯规划、积极心理指导。学指导下的教学成果,包括教学中生活 学赋能教育转型,不断深化教育理念, 展"未来脑科学家计划",同时在区教 动以及情绪情感,从而快速准确掌握学 等。此外,每个学期,学校还根据学生 生各方面能力的优势和短板,明确学生 的阶段性资料汇总、分析、测评以及对 长与学生脑活动的相似性来反映家长对 化学习理论探索教学新路径。2018年 教育指导中心",通过科学、准确、安 此基础上为每一个学生提供个性化、精

学生、教师、家长进行问卷调查和访 谈,为下一学期个性化成长的指导提供

化课堂教学。教学处组织各教研组重新 研制课堂教学设计表,进一步优化教学 绪气氛,不断释放课堂教学的活力,着

与课堂的联结、内容与方法的联结、作 业中文本与活动的联结等。

学校的教学管理也在脑科学的加持 下被赋予更多可能。以"基于脑、适于 学成长的内涵;向学生推出了《育才初 持久的学习动机与强大的认识能力上下 功夫。同时,各学科也纷纷推出了学科 学习指导,如《语文学习有三个境界》 (实践)、P-persistence (坚持))、《运动 习惯养成四步曲》等。为了帮助学生养 成良好的阅读习惯和课堂记笔记的习惯,



探索大规模因材施教,促进学生个性化成长一

教学方法,"读读、议议、练练、讲 则是育才初级中学在探索实施大规模 因材施教过程中的最新实践。

进步的全新成长方式。脑科学研究表 新能力等各方面都得到了提升。 明,青春期是一个特殊的阶段:大脑

历史上,老校长、著名教育家段 和发展个性。学校逐步推动各年级的 平台"天才30分";数学组的青年教 力佩曾提出闻名全国的"紧扣教材、学生以4个人为一组结成"自组织"师利用余暇时间在公众号"育才初中 边讲边练、新旧联系、因材施教"的 团队,通过确立发展目标、深化组织 数学园地"上推送学习微视频,每个 内涵、创新评价方式等手段,充分发 10分钟的视频内容包括学生学习的难 讲"的教改经验及"自治自理、自学 挥每一位学生的自主能动性,变个性 自创、自觉体锻"的育人新经。现在, 差异为成长资源, 化学力差距为互促 习经历, 学生养成了预复习的好习 教师们以科技为翼,展开"多样化的 共赢,让伙伴影响伙伴,让智慧生发 惯,学会做自己假期时间的管理者、 读、高品质的议、个性化的练、对话 智慧,努力让每一个学生都享受到公 学习的主导者,每当他们回到课堂, 式的讲",赋予茶馆式教学新的内涵。 平而有质量的教育。他们在"自组织" 就有更多时间交流学习心得、解决学 升级版的学生"读议小组"、最新的信 中不仅成为最好的自己,同时帮助伙 习困惑。 息技术运用以及丰富的课外活动支持, 伴成为更好的自己。学科教师在教学 沿用班级管理中的"自组织",有的根 全校学生参与率达 100%的"自组 据学科要求和学科特点,重新创生新 享的过程中开展自我教育、实现共同 合作能力、认知能力、职业能力、创

点、复习和预习的重点。通过这些学

世界上没有两个完全相同的孩子, 活动中运作"自组织"时,有的直接 每个学生的家庭情况、学习态度、情 感和生理等多个方面都存在着个性差 异,为了满足他们的不同成长需求, 织",正是育才学子在共创、共治、共的"自组织"。在运作过程中,学生的学校还提供了大量的课外支持活动。 以生涯教育为例,学校在各年级的专 题课程、学科渗透与拓展、校园专题 2020年,受到突如其来的疫情影 活动、社会实践活动、家庭教育指导 额叶发育极快,可塑性较强;冒险增 响,所有中小学都全面开启了线上教 等中融入引导学生寻找人生追求的内 加,情绪不稳定,成长风险增大;同 学,而育才初级中学全体师生能够从 涵。在六到九年级,学校与相关专业 龄人之间的影响超过家长和老师。育 容应对,这与他们平时经常利用信息 机构合作,开发了包括自我认知、人 才初级中学基于学生的个性差异与学 技术, 娴于因材施教等探索息息相关。 文素养储备、社会化能力训练、升学

顶层设计六大课程图谱, 打造系列特色课程

能窗、感应呼吸灯……这些创意小发明 全都出自育才初级中学的学生之手,他 们在丰富的自主拓展课上不仅学会了观 察生活,还设计出了很多改善生活的实 冷落在一旁的露天看台上。"这是《运 用装置,并在各类创新大赛评选中斩获 动改造大脑》中的一段描述,也是育才 佳绩。为了培养学生的创新意识,学校 从"语言与文学""数学与逻辑""科 学与技术""人文与社会""体艺与健 康" "综合与实践"等六方面,从顶层 设计入手完善课程图谱, 打造了一系列 精品特色课程。这些校本课程不局限于 考试的要求, 而是着眼于学生所学知识 的融汇贯通,重在关键能力的培养。

中,学生以小组为单位,选择语文课本 中要求背诵的一首古诗词,并为其创作 旋律。23届3班的小陈同学和小伙伴 们决定一起为诗作《咏梅》谱曲,并演 气,于是,小陈选用了民乐和大调音阶 创作了一首艺术歌曲来凸显其中的乐观 主义精神。在音乐老师的指导下,十余 名同学组成了一支包括领唱、伴唱、钢 琴、古筝、琵琶、电子鼓等在内的小型 家共同再创作的诗篇,给师生们都留下 了深刻的印象。

很多孩子天马行空的设想在真正投入制 置,这和传感器、单片机、程序设计等 展示了创新的魅力。 息息相关。于是,物理组教师们自学了 科技发明感兴趣的学生, 能够亲自体验

自动盲人饮水机、居家燃气安防智 科技应用等拓探课,为学生不断探索创

造提供了广阔的空间。 "那些胆怯、笨拙、身材肥胖的孩 子原本可能是运动的最大受益者, 却被 初级中学体育老师的切身体会。他们关 注每一个孩子的体质健康, 指导因为 胖、虚、弱、不耐苦及被动等造成体质 差的学生进行有效的自觉体锻。体育组 确立了三大干预原则,不同的指导教师 再据此对学生进行个性化的处方指导。 比如给学生设计挑战性任务以保证每次 训练有效果有突破; 训练任务要有趣且 在打通语文与艺术的跨学科学习 有针对性; 以平均心率作为评价依据更 为科学地判断体能状况。

全新的课程图谱不仅影响着学生, 在教师身上也体现了育才的"三自" 精神。"中国传统文化探秘之'茶文 绎了一曲中国风的艺术歌曲。因为这首 化'""小科学,大智慧——神奇的 诗塑造了不畏严寒、坚韧不拔的梅花形 水""民俗体育运动——抖空竹"等 象,特别适合在抗疫中鼓舞大家的士 跨学科课程均由全校老师自主整合, 项目化不仅激发了教师的研修积极性, 也让老师们借助团队力量实现个人的 成长。物理组教师合力研发的"按压 式接线柱"曾荣获国家专利,在电学 实验中大大提高了学生电学实验操作 乐团,并最终在语文课上展示了这首大的效率,获得了业界和学生的一致好 评。还有"重力浮力方向演示仪"曾 获得上海市装配部自制教具评选二等 在"三小创意发明"系列课程中, 奖。更多的实验器材装置的改进,不 但使得每一节物理实验课都更加生动 作的过程中,都要用到一定的自动化装 形象,教师们更在言传身教中向学生

近年来,学校先后有6位同学获 arduino 编程和各种传感器的使用, 然 得了"上海少年科学院小院士"称号, 后编制了适合初中学生学习的内容。在 3位同学获得了"中国少年科学院小院 "单片机与创意小发明"课上,不少对 士"称号,4位同学获得"上海市青少 年科学研究院十佳小院士"称号、5位 从程序的设计到各个部件的组装,自己 同学获"上海市科技希望之星"称号、 动手完成诸如感应呼吸灯、自动垃圾桶 3位同学获得"上海市明日科技之星" 等等有趣小装置的制作。在"3D打印" 称号, 2019年臧一芃同学获第八届 课程中,学生通过软件 3D 建模和打印 "上海市青少年科技创新市长奖"提名 设备将他们设计的装置模型打印成实 奖。多位学生凭借出色的综合学力与 物。此外,还有无人机、机器人等新兴 科创素养昂首迈人顶级学府。

